

Форум библиотекарей стран СНГ в Астане

М.Б. Валиулина

По решению глав внешнеполитических ведомств на заседании Совета министров иностранных дел СНГ Астана в 2012 г. объявлена культурной столицей стран Содружества. В связи с этим 26–27 сентября 2012 г. Министерство культуры и информации Республики Казахстан (РК) при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ (МФГС) провело в Астане Форум библиотекарей стран СНГ «Библиотеки Содружества: интеграция, инновация и доступ для всех». В его работе приняли участие представители из 10 стран СНГ: Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана, Узбекистана, Украины. В числе участников были представители министерств культуры; руководители национальных библиотек; преподаватели высших и средних специальных учебных заведений СНГ, готовящих библиотечные кадры; депутаты Парламента Республики Казахстан; представители

Маржан
Бекарыстановна
Валиулина —

*руководитель Центра развития
библиотек Национальной академи-
ческой библиотеки Республики
Казахстан*



творческой интеллигенции и библиотечной общественности Казахстана. Всего в работе Форума приняли участие более 300 человек.

Основной целью проведения Форума библиотекарей стало укрепление и расширение межкультурных и межбиблиотечных связей стран Содружества и презентация Астаны как библиотечной столицы Казахстана 2012 года.

Открытие Форума началось с приветственного адреса участникам от Государственного секретаря Республики Казахстан М. Кул-Мухаммеда и председателя Правления МФГС П. Бюльбюль оглы.

Пленарное заседание началось с доклада министра культуры и информации Республики Казахстан Д. Мынбая «Приоритеты библиотечной политики Казахстана», в котором были затронуты вопросы модернизации библиотек страны, реализации Государственной программы (ГП) «Культурное наследие», проекта «Казахстанская национальная электронная библиотека» (КазНЭБ), информационной поддержки ГП «Форсирование индустриально-инновационного развития на 2010–2014 гг.», поддержки и продвижения чтения, проведения ежегодной республиканской акции «Одна страна — одна книга». Было отмечено, что основными задачами министерства в библиотечной отрасли на последующие годы станут пополнение библиотечных фондов и продвижение новых региональных программ развития библиотек при поддержке местных органов власти.

Особый интерес вызвало выступление председателя Межправительственного совета и Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», президента Межрегионального центра библиотечного сотрудничества Е.И. Кузьмина. По его мнению, интернет-ресурсы за последние годы приобрели популярность среди пользователей, в связи с чем посещаемость библиотек падает. В данный момент они слышат критику в свой адрес, поскольку не являются полнотекстовыми носителями научно обоснованных работ. Интернет является в основном просто информатором, он апеллирует к массовому сознанию, для которого характерно копирование. Поэтому среди активных пользователей интернет-ресурсов стало много людей якобы много знающих, но мало размышляющих. Раньше информация проходила через сито цензуры. Сейчас необходимы критерии отбора информации для размещения в виртуальной среде. Библиотекам нового поколения нужно вернуться в прежнее русло просветительства, пропагандируя и отстаивая роль книги и чтения. Чтобы успешно функционировать в современном мире, необходимо создавать новые знания и распространять положительную информацию. Истинная грамотность невозможна без чтения книг. Задача современного библиотекаря состоит в том, чтобы помочь читателю, найти и как подать необходимую информацию, то есть соответствовать новым реалиям информатизации общества.

Заведующая отделом межбиблиотечного взаимодействия с библиотеками России и стран СНГ Российской государственной библиотеки, генеральный директор Библиотечной Ассамблеи Евразии Г.А. Райкова приветствовала участников Форума от своего имени и от имени генерального директора Российской государственной библиотеки А.И. Вислого. Основной темой ее выступления была взаимосвязь и партнерство между библиотеками стран СНГ и международное сотрудничество с библиотеками мира. Она отметила, что Форум станет ярким событием в библиотечном сообществе и даст новый импульс дальнейшему развитию сотрудничества.

В своем выступлении президент Библиотечной ассоциации Республики Казахстан (БАРК) Р.А. Бердигалиева отметила, что впервые на Форум приехали президенты библиотечных ассоциаций стран СНГ, ознакомилась с задачами планируемого круглого стола, где предполагалось принять Меморандум о сотрудничестве БАРК с библиотечными ассоциациями стран СНГ.

На пленарном заседании также выступили: генеральный директор Российской национальной библиотеки (РНБ) А.В. Лихоманов с докладом на тему «Российские библиотеки в XXI веке: время перемен»; генеральный директор Национальной академической библиотеки Республики Казахстан (НАБРК) Ж.К. Шаймуханбетова — «Культурное наследие Казахстана в Казахстанской национальной электронной библиотеке»; генеральный директор Национальной библиотеки



*Генеральный директор НАБРК
Ж.К. Шаймуханбетова приветствует
участников Форума*

Беларуси (НББ) Р.С. Мотульский — «Библиотека в эпоху информационных технологий: парадигма развития»; генеральный директор Национальной парламентской библиотеки Украины Т.И. Вылегжанина — «Электронная библиотека «Культура Украины»; директор Национальной библиотеки Республики Таджикистан им. А. Фирдавси Н.Ю. Салимов — «Рукописное наследие Таджикистана: проблемы сохранения и реставрации»; начальник управления в области культуры на местах и письменной культуры Министерства культуры Республики Молдова О. Бырлад — «Состояние и перспективы информатизации публичных библиотек Республики Молдова».

Государственная программа «Культурное наследие» в Республике Казахстан реализуется с 2004 года. Программа разработана по инициативе Президента Республики Н.А. Назарбаева, предусматривает создание целостной системы изучения огромного культурного



Президенты библиотечных ассоциаций СНГ: (слева направо) В.Р.Фирсов (Россия) И.А. Шевченко (Украина), Т.Д. Жукова (Россия), Р.К. Султаназиева (Кыргызстан), Р.А. Бердигалиева (Казахстан), Х.И. Исмаилов (Азербайджан), Е.Е. Домополова (Беларусь) Л. Костин (Молдова), М. Овсепян (Армения)

наследия народа, в том числе и современной национальной культуры, фольклора, традиций и обычаев; воссоздание историко-культурных и архитектурных памятников, имеющих особое значение для национальной истории; обобщение многовекового опыта национальной литературы и письменности; создание на государственном языке полноценного фонда гуманитарного образования на базе лучших достижений мировой научной мысли, культуры и литературы.

За годы реализации программы изданы свыше 600 наименований книг по истории, археологии, этнографии и культуре Казахстана тиражом более полутора миллиона экземпляров. Среди них такие серии, как: «Бабалар сези»; «Библиотека мировой литературы», которая включает в себя литературные произведения стран Европы, Америки, Австралии, Африки, Азии; «История казахской литературы»; «Философское наследие казахского народа с древнейших времен до наших дней»; «Мировая культурологическая мысль»; «Экономическая классика»; «Мировое философское наследие».

Прошедший в Астане Форум библиотекарей стран СНГ еще раз доказал необходимость интеграции библиотек в деле сохранения культурного наследия. На секции, посвященной теме «Сохранение, изучение и презентация культурного наследия стран СНГ», выступавшие рассказали о работе, проводимой библиотеками в своих странах по сохранению культурного наследия. Участниками секции было вынесено решение о необходимости объединить усилия в деле развития и возрождения историко-культурных традиций, разработки рекомендаций по созданию целостной системы изучения

культурного наследия, содействовать созданию развернутых художественных и научных коллекций, укреплению и развитию научно-исследовательской работы по изучению культурного наследия стран Содружества.

Одной из особенностей проведенного Форума было то, что впервые были приглашены библиотекари и преподаватели учебных заведений стран СНГ, готовящих библиотечных специалистов, которым предстояло на секции «Подготовка библиотечных кадров и непрерывное образование: новые приоритеты» ответить на вопросы: каким должен быть библиотекарь сегодняшнего дня, какие приоритеты стоят перед вузами и библиотеками, какие дополнительные специальности требуются, чтобы привлечь студентов в библиотечную профессию и что нужно, чтобы удержать их в библиотеке? Выяснилось, что во всех странах СНГ стоят одни и те же проблемы, все еще сохраняется стереотип о непрестижности библиотечной профессии.

Как решаются эти вопросы за рубежом, рассказал участник Форума — директор Офиса международных отношений Американской библиотечной ассоциации г. Чикаго М. Доулинг, который сказал, что «библиотекарь — это самый ценный ресурс библиотеки, профессиональное образование которого должно поддерживаться государством. Вчерашняя библиотека не может существовать в сегодняшнем мире». Он привел пример из опыта вузовских библиотек Сербии и Бельгии, где предоставляются условия для профессионального роста библиотекарей посредством онлайн-обучения, вебинаров, недорогих платных курсов, публикации новых профессиональных изданий, которые доступны в электронном варианте, то есть обеспечивается непрерывное

профессиональное развитие на протяжении всей карьеры библиотекаря.

Декан факультета информационных ресурсов и технологий Челябинской государственной академии культуры и искусств И.Ю. Матвеева в своем выступлении отметила, что каждый четвертый студент по окончании вуза идет работать в библиотеку, но в силу социальных условий при возможности переходит на другую высокооплачиваемую работу. 80% студентов довольны качеством библиотечного образования, специальностями, которые они получают, но только 20% из них остаются работать в библиотеках.

Участники секции пришли к единому мнению, что одним из эффективных путей решения данного вопроса является проведение профессиональной ориентации, которая должна строиться на скоординированных действиях основных звеньев данной системы — общеобразовательных школ, профессиональных учебных заведений, библиотек, органов образования и культуры — с использованием качественных форм и методов подачи сведений о профессии. Надо активизировать связи между библиотечными факультетами вузов стран СНГ по обмену опытом, учебными программами, электронными ресурсами, кадрами; увеличить предметные часы по изучению иностранных языков, новых информационных технологий; найти пути для прохождения практики студентами библиотечных факультетов на договорной основе на базе вузов СНГ; активно используя социальные сети с целью повышения квалификации, проводить вебинары, онлайн-конференции.

Глобальная сеть Интернет породила качественно иные возможности для профессионального информационного обслуживания, рынок насыщен всевозможными устройствами для чтения, поэтому большее предпочтение отдается электронным книгам. И они обновляются быстрее, чем мы думаем. Библиотека в существующем виде не нужна цифровому обществу. Требуется немедленное принятие решений, способных адаптировать библиотеки к требованиям цифровой среды. Такое мнение высказал В.К. Степанов, профессор Московского государственного университета культуры и искусств, во время проведения дискуссии на тему «Как выжить библиотеке в эпоху цифровых технологий?». Главный редактор журнала «Современная библиотека» Л.А. Качаченкова поддержала данную мысль, отметив, что библиотеки, которые на рынке интеллектуального досуга не выдерживают конкуренции, не хотят меняться, где нет компьютеров, сводного каталога, не могут быть востребованными. Во время дискуссии были высказаны разные мнения. Например, директор Костанайской ОДЮБ им. И. Алтынсарина Н.М. Теплякова сказала, что, несомненно, библиотеки надо модернизировать, сегодня нужны и электронные, и печатные книги, но ничто не сравнится с живым общением. Люди приходят в библиотеку почитать обычную книгу, обсудить прочитанное, еще не все сейчас готовы читать электронные книги, особенно старшее поколение. Библиотека должна быть такой, какой ее хотят видеть читатели.

За круглым столом «Когда мы вместе: новая роль библиотечных ассоциаций в условиях информационного общества» впервые за годы образования Содружества собрались президенты библиотечных ассоциаций стран СНГ и областей Казахстана. Дискуссия шла в русле темы — взаимодействие библиотечных ассоциаций и систем государственного управления. Президент Русской школьной библиотечной ассоциации Т.Д. Жукова сказала, что «нельзя стоять в оппозиции к власти, нужно уметь говорить на языке парламента. Мы создаем когнитивные библиотеки, то есть — умные библиотеки, которые специализируются в разных сферах, у нас нет границ для сотрудничества с другими ассоциациями, мы должны переходить на новый виток развития, от пользовательского направления в информационную структуру».

В ходе круглого стола состоялся обмен мнениями и предложениями. Р.А. Бердигалиева, президент Библиотечной ассоциации Республики Казахстан, выступила одним из инициаторов принятия Меморандума о сотрудничестве БАРК с библиотечными ассоциациями СНГ, где главными моментами являются консолидация с Библиотечной Ассамблеей Евразии для решения библиотечных проблем на государственном уровне, участие в обсуждении и экспертном заключении законодательных документов о библиотечном деле и организация постоянных встреч в рамках форумов библиотекарей стран СНГ.

Модератором круглого стола «Современность и художественное наследие Оралхана Бокея» выступил академик Национальной академии наук Республики Казахстан, депутат Сената Парламента Республики Казах-

Библиотека должна быть такой, какой ее хотят видеть читатели.

стан Г. Есим. Основной целью проведения круглого стола было продвижение казахской и казахстанской литературы в странах СНГ, пропаганда творчества О. Бокея, расширение границ акции «Одна страна — одна книга» за пределы республики. С этой целью на Форум был приглашен гость из Москвы известный писатель, переводчик А. Ким, который выступил с докладом «Место Оралхана Бокея* в сердцах людей. Воспоминания о молодости».

В дни форума прошел семинар «Формирование фондов библиотек в условиях индустриально-инновационного развития Республики Казахстан», организованный Национальной библиотекой РК.

Одной из основных задач Форума было показать Астану как библиотечную столицу Казахстана. Крупные библиотеки столицы подготовили свои презентации о работе библиотек, рассказали об инновациях. Все это

* Оралхан Бокей (1866—1937) — казахский общественный деятель, преподаватель, журналист, этнограф.

было показано в отдельной программе «Виртуальный тур по библиотекам Астаны».

Театрализованная постановка карагандинцев о появлении письменности, компьютера и Интернета была продолжена видеофильмом «Технологические инновации библиотек Восточного Казахстана» и библиотечным скетчем павлодарцев. Костанайская ОУНБ им. Л.Н. Толстого представила свой «литературный десант»: прочитали замечательные стихи об успехах библиотек области, показали видеосюжет. Во время выступления библиотечкарей Южного Казахстана демонстрировались слайды, рассказывающие об истории, природе и людях этого края.

На заключительном пленарном заседании был зачитан проект резолюции Форума, участниками было принято решение обсудить и внести предложения в резолюцию в режиме онлайн. В проекте резолюции отмечено: объединить усилия библиотечных работников в деле возрождения и развития историко-культурных традиций, разработать рекомендации по созданию целостной системы сохранения, изучения и распространения культурного наследия, содействовать созданию развернутых художественных и научных коллекций, укреплять и развивать научно-исследовательскую деятельность в странах Содружества, активизировать связи между библиотечными факультетами высших учебных заведений СНГ, готовящих библиотечных специалистов (использование сетевых техно-

логий в подготовке и переподготовке библиотечных кадров для стран СНГ, прохождение практики студентами в рамках обменных программ), поддержать Меморандум о сотрудничестве библиотечных ассоциаций стран СНГ, подписанный по итогам круглого стола, расширить границы проведения казахстанской акции «Одна страна — одна книга», привлекая приграничные области, и др.

После завершения официальной части Форума участники были приглашены на «Ночное randevu в НАБРК». Здесь состоялось много интересных развлекательных мероприятий: мастер-класс главного редактора журнала «Современная библиотека», концерт «Краски Сары-Арки», библиомикс «Секретный код Астаны», книжная кокология (серия психологических игр) «Скажи, как ты читаешь, и я скажу кто ты», путешествие на полуостров Индостан, литературное кафе, танцы, ретропесни, спортивные игры и даже можно было посмотреть на Луну в телескоп.

Форум библиотечкарей стран СНГ еще раз показал, насколько важно быть вместе, какие при этом открываются широкие возможности для профессионального общения и сотрудничества, вырабатываются современные, наиболее эффективные подходы к решению поставленных перед библиотеками задач и, самое главное, развивается и сохраняется целостность библиотечного сообщества Содружества.